—w
":I
Eget material J/
awv
Malgorzatoa Wesolowskow
2
Exempel: Undersok och rita grafentill funktionen f(x)=w .

Losning :

1.AngeD; .
x#0 ,

dettamedfor att linjen med ekvationen x =0 ar funktioners lodrata asymptot (x =0 &r y - axeln )

2
Vidare farviatt f(x)=0=>3x"+3x+3=0 < x* +x+1=0<:>[x+£j —£+1=O<:>

2 2
o (x + Ej + i 0 (x + %) = —% = ekvationenhar inga reella nollstallen =

= funktionenhar inga nollstallen

2.Berdkna f'(x).

NG x?2 NG x2

_ 3(x-1D(x+1)

OBS! forsok alltid att faktorisera!!!!
X

3.Hitta derivatansnollstéllen .(observera att D, =D, ).

Sl

...nd men haldj du har vl koll pd att “tdljaren bestd@mmer” om en kvot antar virdet

noll eller inte...s@ klart att du maste férst férenkla kvoten s@ ldngt det gér och glém inte att INTE
RORA NAMNAREN OM DEN AR REDAN FAKTORISERAD::: TYP NEVER EVER FOR EVER

f'(X)=0=>(x-1)(x+1)=0<=(x-21)=0 eller (x+1)=0<x=1eller x=-1

4Undersok derivatans' tecken".Sammanstdl en tabell

. ” 3(x-)(x+1) . " . . ) .
vikonstaterar har att f'(x) = ¢ namnarear alltid positiv,dettamedfor att derivatans

teckenar helt beroende av tecken pd (x —1)(x +1) ochinget annat :))
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5.Undersok hur kurvanuppfoér sig vid x =0 och da x — -oo respektivex — +oo.

1
3x2 4+ 3%+ 3 3X(X+1+Xj 1
fim 22X —— X i 3(X+1+—j=3(0+1—oo)=—oo
X

Xx—>—-0" X X—-0" X X—>—0"

3x? +3x 4 3 3x(x+1+j 1
SXHOXHS iy X 3(X+l+—j=3(0+1+oo)=+oo

x—-0* X x—-0* X x—-0* X

lim 3(X+1+1j: lim 3x(1+£+i2j:
X

X—>—+0 X X—>—+00 X

=[ty l—>Ooch iz—)OOCh3X—>+oo da X—)+oo:|=+oo
X X

lim 3(X+1+1j= lim 3X(1+1+i2j=
X

X—>——0 X X—>——0 X

=[ty l—>Ooch iz—>OOCh3X—>—oo da X—)—oo:|=—oo
X X

Vi soker nu sneda asymptoter y=kx+m:

Antingen konstaterar vi har pa en gang att
2 2
f)= X H3XH3 3K X 3 k4343 s f(x)= 3x+ 3dAX - 400,
X X X X X

ty 3 —0 dad x > *o
X
alltsd den sneda asymptoten ges av f(x)=3x+3.

...eller tar vi fram k och m med hjdlp av:
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2 1 1
3x°+3x+3 i 321+ 2+
o fx) X o (3x*+3x+3) X x?
k= lim —= lm ————=lim | ——— |= lim . =
Xx—>—+0 X X—>—+00 X X—>—+0 X X—>—+0 X

lim (3(1+£+%D={ty 1—>Oochi2—>0dz‘§t X—>+oo}=3(l+0+0)=3
X—>—+00 X X X X

aven

f(x) 1 1

Xx—>——0 X X—>——0

k= lim —= lim (3(1+%+—2D={ty ——>Oochi2—>0dé’1 X—)—oo}=3(1+0+0)=3
X

X X
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6. Komplettera tabellen

X -1 0 1
L S B
- =
f !
O /e NN/
—00 maximipunkt —00 lokal
(_]_,_3) Ej def. minimipunkt
(19)

7. Rita grafen till funktionen

1T .
d

] /

ﬂl{)—- /
i 7

g

1

AERERERS

and yv=3x+3 and x=0

Svar: Dy = ]—00,0[ U ]0, +oo[ , funktionen har en lokal maximipunkt Pyq, = (—1, —3), funktionen har en
lokal minimipunkt Pp,in = (1,9). Asymptoterna dr x=0 (lodrdt) och sned asymptot y = 3x + 3.



